

En Málaga se incendia un avión enemigo

# Largo Caballero pronuncia un gran discurso en el Parlamento

Por encima de Madrid

## Mangada y sus hombres

¿Dónde está la columna Mangada?, se preguntan los curiosos de saber noticias, como si el movimiento de nuestras columnas tuviera que estar a la vista siempre para satisfacer los anhelos de los que quieren ver la guerra como en un tablero de ajedrez.

La columna Mangada, como la de Paco Galán, como la de Thaelmann, como la de Buriello, tienen precisamente sus sitios marcados en el misterio de la guerra.

A veces, cuando menos se espera, son columnas fantasmas que entran a combatir en los sitios de más peligro y cuando son más necesarias, para retirarse inmediatamente a sus bases — al igual de las escuadrillas volantes — apenas se apagan los fuegos.

A mis manos pecadoras, y para que llegue a poder de la interesada, sirviendo yo de cartero viene una carta del capitán José Castañeda para que se la entregue a su novia, que languidece como un lirio en Burriana, el pueblito marinero de las costas valencianas.

Pepe Castañeda, ingeniero naval, afecto al ministerio de Marina, tenía la desgracia de ser amigo de Ristori y él le incendió en el torbellino de la guerra.

Empezó en Somosierra, muy vestido de señorito, hasta con pantalón blanco y zapatos de lona. Fue a ver la guerra para matar el insomnio de empedernido trasnochador. Pero aquella misma noche, porque vio pelear a su amigo Ristori, él se quedó dando tiros, y cuando aparece ahora tiene unas barbas que le llegan a la barriga, no lleva calcetines, ni camisa. Todo su ajuar es un pantalón de pana que le regaló su amigo Manolo Peláez en El Escorial y un capote que le llega hasta los pies y que era propiedad de uno de los elementos de la columna Internacional, ya fenecido.

Pepe Castañeda escribe a su novia en una de esas postales que se dan a los milicianos para que ahorren el sello:

—Dásela tú en la mano — me dice — y cuéntala todas las cosas que tú quieras, porque yo no tengo papel ni estoy ahora para «requilorios».

Y en la tarjeta leo:

«Estoy bueno y contento. Debes tener confianza en que no me puede pasar nada. Y estoy más contento porque ya estás fuera de Madrid y los sustos de los aviones no te llegan. Si quieres escribirme hazlo a nombre de mi hermano Pablo, a las mismas señas de Príncipe de Vergara, porque yo no te podría decir dónde anochezco y dónde amanezco. Ya sabes donde estoy. En la columna Mangada».

En la columna Mangada, que se cierra constantemente sobre Madrid y que toma las alturas para caer como un rayo allí donde se la llama.

Si ahora mismo y por curiosidad se hiciera una revisión detallada de todos los componentes de la columna Mangada, desde que espontáneamente se formó en aquella noche indecisa del 19 de julio — han pasado seis meses largos — se podría ver que únicamente son bajas en la columna los que han muerto o convalecen de las heridas; el resto continúa en las trincheras dando la cara y con el mismo entusiasmo del primer día.

Porque en esta organización, un poco convencional, lo mejor de todo es que no ha habido una sola deserción, ni el más pequeño pretexto para una baja. Pero, en cambio...

En el combate célebre de la toma

de Peguerinos le echaron mano los de Mangada a un legionario. Y ya le iban a dar pasaporte cuando apareció el propio Mangada a pedir el indulto para el prisionero.

Y el legionario, que tenía un claro sentido de la guerra, aún cuando no tenía de la patria, se puso con obediencia ciega a servir a Mangada y hoy es uno de los adalides más firmes en la columna.

Mangada es un hombre genial. A esa genialidad se debe ser el primero que concibió en los momentos más difíciles y sin sugerencias del mando — que entonces era peor que mediano —, formar una columna y caer con escopetas y palos sobre los cantones de Madrid y rendir a los dos regimientos de artillería que estaban sublevados.

Y fué Mangada quien presintió que el enemigo venía camino de Madrid, por el lado de la Sierra, y con todos los fusiles que se pudieron coger en el asalto de la montaña, echó un pie tras otro por el lado de El Escorial y allí sentó sus reales con su gente, que por aquellas peñas de Santa María, Apeñerera y Collado tienen sus nidos.

Mangada es guerrero, poeta, vegetariano y un poco lunático.

Eso de ser vegetariano, precisamente, le ha puesto en los trances más difíciles.

En el mes de noviembre Mangada estuvo si las lía o no las lía.

Preocupado con que a su gente no le faltara un buen rancho, salía con los más decididos todas las mañanas a hacer la descubierta por unas tierras donde había unos cientos de cabezas de ganado vacuno bravo, que pastaba en lo alto de la Sierra.

A la caza de la vaca o el ternero que había de servir de plato aquel día entraba a careo entre el ganado y era de ver la serie de regates que el mismo hacía, proporcionando solaz y alimento al mismo tiempo a sus soldados.

Pero Mangada por servir el estómago ajeno se olvidaba del propio.

En verano, Mangada se alimentaba de espárragos, que daba la Sierra, y cuando no cardillos, y cuando no, maíz.

Pero todo eso con el invierno se acabó y el bueno de Mangada, a fuerza de no comer, llegó un momento que se traslucía.

Un día, y quieras o no, sus mismos legionarios le obligaron a meterse en un auto y se lo llevaron a Madrid.

Ellos mismos lo aposentaron en un hospital y hasta le pusieron vigilancia para que no se escapara a la Sierra.

Y todavía, para tenerle más contento, pusieron a la cabecera de su cama un teléfono con el fin de que pudiera comunicar constantemente con el cuartel de la columna, para poder él mismo librar las órdenes.

En eso de dar órdenes, de mantener la disciplina y de hacerse respetar es un militar cien por cien.

Pero en eso otro de hacerse con la voluntad del soldado, tampoco le iguala nadie.

¿Y por qué?

Por lo que más convence: Mangada es el jefe que siempre marcha abriendo camino; si ve que el soldado tiene frío y no lleva ropa, se quita su capote y se lo pone quieras o no; si hay que librar una batalla en Madrid en defensa del cuido de su gente, él corre a Madrid a dar el pecho.

Ascendido a general, Mangada ha perdido, reglamentariamente, el man-

Alicantinos ilustres

## Don José Mariano Milego

(2 DE FEBRERO DE 1835)

«Os acordáis?... Parece que fue ayer cuando el 17 de Febrero del año 1935, los periodistas celebramos en la Asociación de la Prensa una velada necrológica en memoria del ilustre alicantino Don José Mariano Milego que acababa de morir en Barcelona».

Hombres representativos de Alicante, eminentes periodistas, cantaron en aquella velada las excelencias del nunca bastante llorado Pepin Milego; Si Pepin Milego como le llamábamos sus íntimos y que el tenía a orgullo que nosotros, sus camaradas de entonces, le aplicásemos el diminutivo amigable...

Rememoramos ahora la personalidad de tan eminente, catadrático, sabio pedagogo, ni es ocasión en su aniversario, ni los alicantinos sus contemporáneos necesitamos que nos lo recuerden. Siempre alienta en nosotros. Es tan vasta, tan grande, tan folklórica... Si tan folklórica y voy a demostrarlo... Porque en Milego cantaba todo... ¡Todol... Como las estatuas de Bañils cantaban la gloria de quien las forjó dándole vida...

Decir Milego: Pepin Milego, es cantar una época: Toda una época del folklor alicantino: Porque Pepin usufructuaba en Alicante cuantos valores se relacionaban en la vida de nuestra ciudad: Desde la Cátedra, el Ateneo, el periodismo, hasta su intervención en la vida del espíritu... la poesía, la oratoria, la música, los conciertos, la ópera, la zarzuela... ¡Todol... En todo había de intervenir Milego con su atrayente simpatía y su don de gentes: Y con su palabra... plena de gracia y donosura conquistaba al punto la voluntad y el afecto de cuantos le trataban.

¡Ah! empero donde nuestro Pepin asumía la admiración, el asombro, de cuantos le oían, era en su oratoria. En este aspecto, en este arte, como orador, era nuestro amigo inigualable. En Alicante se le llamaba el Castelar alicantino. Quien esto escribe no tuvo nunca la suerte de oír a aquel coloso de nuestra oratoria, pero sí, a Milego en muchas ocasiones memorables; y puede asegurarse que la elocuencia, ese don sublime que la Naturaleza otorga a sus elegidos; ese atributo nobilísimo que sitúa al hombre en la más elevada gerarquía de la creación, encarnó en la gloriosa personalidad de Pepin Milego con refulgencia subyugadora y emocionante.

CLAUDIO BELTRAN

TRABAJADORES: Comprando sellos del SOCORRO ROJO INTERNACIONAL hacéis grande a vuestra España, por que con ellos se ayuda a todos los trabajadores que ofrecen sus vidas en los frentes por la causa de la libertad.

do de su columna, y ha habido que ver la despedida de este hombre en las mismas trincheras donde tantas y tantas veces se velaron las armas.

Claro está que Mangada ha marchado a otras misiones, pero su espíritu allí sigue metido.

Cuando el caudillo tuvo que poner punto a la visita, era de noche. A lo lejos se oía el cañoneo sobre Madrid y Mangada, como si estuviera en el mando todavía, volvió a su consigna:

—¡Muchachos, por la República, a defender Madrid!

Y las águilas auténticas, levantaron el vuelo sobre la montaña y callaron sobre el velle.

Fué la noche del último asalto, sobre el Hospital Gifnco.

ANTONIO DE LA VILLA

## Mando único, y disciplina

Ha de contar la República, de ahora en adelante, en interés de todos, como una ineludible exigencia vital, con un gran ejército moderno.

Idealmente somos antimilitaristas. Desearíamos que el ejército pasase a ser no más que un recuerdo histórico o un objeto de Museo. Quisiéramos que los pueblos viviesen en paz y armonía unos con otros. Que se esfumaran las pugnas nacionalistas y las competencias de todas clases, animadoras de la rivalidad y el odio. Que el derecho y el arbitraje fuesen normas resolutorias de los conflictos.

Nada de esto es realidad hoy. Tardará mucho en serlo. Y como, además, el fascismo internacional nos acosó y tardará mucho tiempo en dejarnos tranquilos y nos aplastaría si no nos defendiésemos, he aquí que la República, para luchar hoy con éxito y para consolidar la victoria mañana, tiene necesidad de un arma poderosa que la ponga a cubierto de los ataques del exterior y asegure su orden y sus conquistas dentro de sus fronteras. Es decir, reclama un gran ejército.

A su formación se están consagrando los mejores afares. Las milicias y las Escuelas Populares de Guerra, ricos veneros de energías castrenses de rancia solera ibérica, contribuyen poderosamente a este intento. Por la importancia numérica de sus contingentes, por el material y el armamento de que están siendo dotadas, pronto, pues, tendrá España un ejército considerable, capaz de hacer frente con éxito a todas las osadías del fascismo de Hitler y Mussolini.

La eficiencia de este ejército, que se está formando en plena marcha, que es nutrido por la savia popular, exige dos condiciones que no pueden ser eludidas sin temor al descalabro: Mando único y disciplina.

Estamos en una guerra de envergadura. El enemigo la realiza con una técnica y una estrategia peculiares, obedientes a un plan de conjunto y a un sentido de unidad que se observa a simple vista. Sería pueril y suicida afrontarla en condiciones de inferioridad, sin oponer a un sistema otro sistema, ni a unas armas otras armas.

No puede admitirse que cada columna, ni que cada posición, ni que cada frente siquiera, obre esporádicamente, libremente, sin sujeción a un plan estratégicamente armónico. Eso no se ha permitido en ninguna guerra del mundo. Eso no puede pasar entre nosotros. De ahí que se imponga, en bien de todos, la exigencia apremiante del mando único, que quiere decir también autoridad y responsabilidad únicas y bien determinadas.

Como premisa esencial del mando único se impone asimismo la disciplina, que no ha de entenderse como una sumisión forzada, de automática, sino como acatamiento consciente, aconsejado por el deber patriótico y por la conveniencia pública.

Mando único y disciplina son consignas, riele que conducen a la victoria.

## Nuevo refugio antiaéreo

Seguendo la humanitaria labor que viene desarrollando la Comisión de Guerra apoyada con las aportaciones del poco vecindario que se ha percatado de los momentos que vivimos, se ha dado comienzo, bajo la dirección de la Oficina Técnica de la U. G. T., a un refugio que tendrá su entrada en la terminación de la calle del Padre Mariana, siguiendo en túnel, y a 12 metros de profundidad, la dirección de la calle del Sargento Vaillo.

Para estos trabajos se han destinado, también, 500 pesetas que, el Sindicato de Trabajadores del Comercio y Oficinas, con altruismo digno de imitación, ha destinado a tales fines.

## SE NECESITAN

REPARTIDORES para este diario

## Altavoz del Frente ha creado una organización de teatro para el pueblo titulado "El Retablo Rojo"

Dará representaciones en las calles y plazas, en los cafés y bares, y en los frentes, junto a las trincheras donde combate el Ejército Popular

Altavoz del Frente amplía sus medios de expresión al crear una organización teatral titulada «El Retablo Rojo» de la que es responsable F. Martínez Allende, que ya dirigió con acierto el teatro del pueblo «La Tribuna» y, ahora, viene a dar vida a esta nueva expresión escénica, en cuya labor colabora activamente con el camarada Izquierdo.

La significación de la obra teatral ha cambiado totalmente, y de mero entretenimiento que facilitaba o entorpecía la digestión de un público poco cultivado, ha pasado a ser arma de combate utilísima en estas horas de guerra, y ha de ser elemento activo en la construcción de la nueva organización social. Ha caído el esparcimiento para dejar lugar a la inquietud. ¿Quién mejor que Altavoz del Frente para dar cauces de realidad y satisfacción plena a esta apenencia? Su campaña de agitación se intensificará y logrará eco más amplio y profundo en las masas, con esta nueva faceta de su actividad.

He aquí lo que Martínez Allende dice acerca del teatro creado por Altavoz del Frente:

«Nuestra organización teatral no ha de ser un ensayo más de los muchos que se han hecho en España, a base de buena fe y entusiasmo, exclusivamente. Tenemos la pretensión de poseer, además de estas dos condiciones, un sólido fundamento práctico y teórico para poder realizar obra de trascendencia, tanto en el aspecto técnico como en el artístico.

Para empezar, dadas las circunstancias actuales, tenemos el teatro como arma de combate, en el terreno cultural de orientación, propaganda, con el fin de servir de un modo eficaz a la guerra. Con los elementos de que disponemos, ya que el momento reclama acción inmediata, hemos constituido un teatro, cuyo campo de acción serán los sitios más concurridos por las masas populares: plazas públicas, paseos, calles, cafés, bares, etc., pues entendemos que no se debe esperar a que el pueblo vaya en busca del teatro, sino que es el teatro el que debe buscar al pueblo, ya que éste último se encuentra desviado de esta manifestación del arte, por haberle sido ajena durante muchísimo tiempo.

Vamos a dar representaciones breves, de trazo llano y viril, despojadas de todo elemento accesorio que pueda quitar relieve a la expresión. Queremos un teatro de contenido.

A base de la mayor simplicidad de medios, procuraremos lograr el máximo de fuerza expresiva.

En una palabra; trabajaremos para la guerra de hoy, y para la Revolución de mañana, tanto en el sentido político y social, como en el artístico-teatral. Pues nuestro horizonte es muy amplio, y luego de cumplir el deber que nos imponen los acontecimientos, iniciaremos nuestra verdadera ruta, en persecución de la obra de arte integral.

Lo mismo en nuestra labor inmediata, que en la futura, nos preocuparemos por vincular a nuestro movimiento a todos los elementos nuevos con verdadera vocación por la cosa teatral, entendiendo que de ellos, y únicamente de ellos, y surgirá el teatro de gran sentimiento popular».

Efectivamente, Altavoz del Frente ha hecho un llamamiento que no se limita a los escritores consagrados, sino que se hace extensivo a todos cuantos se sientan movidos a expresarse en forma escénica por medio de canciones, poesías, diálogos, y toda clase de obras teatrales; también ha invitado a todos los aficionados que quieran formar parte de sus compañías para que ingresen en ellas después de una demostración de sus facultades interpretativas.

De momento las compañías no tendrán carácter profesional pero si la tendencia a adquirirlo.

Se procurará que las obras tengan por fundamento el hombre colectivo proyectado en todas las actividades frente a los problemas que le agitan consciente o inconscientemente, con lo que se logrará tener la estructura medular del espectáculo nuevo.

Se variará radicalmente la significación y sentido social del actor, se le inculcará una nueva conciencia de su cometido y se le dispondrá para su mejor cumplimiento.

Se suprimirá la línea divisoria que se interpone entre el escenario y la sala, y que impide el libre curso de la vida escénica, cuyo objeto es expandirse al espectador y arrastrarle consigo.

El responsable de «El Retablo Rojo» cuenta con obras breves que ha solicitado de Gil Albert, Dieste, Altolaguirre, Gaya, Alberti y otros escritores y poetas que han ofrecido su entusiasta colaboración.

El próximo domingo comenzará a ensayar un coro hablado, que se pretende sea reviviscencia actual de los coros de la tragedia griega.

«El Retablo Rojo» comenzará su campaña de arte y de agitación política y social en Valencia, desde donde extenderá su radio de acción a toda la zona leal a la República y a España.

## Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Alicante

Dispuesta por la Superioridad la apertura del curso académico para el día 1 de febrero, quedará expuesto el horario de clases el domingo 31 del actual en el tablón de anuncios de este centro.

Lo que se pone en conocimiento de todos los alumnos oficiales.

Alicante 30 de enero de 1937.

## Aumento del precio de la leche

Las secciones de lecheros C. N. T. y U. G. T. han publicado una nota poniendo, en conocimiento del público en general, que en junta general conjunta y en vista de los precios tan elevados de los piensos y subsistencias para el ganado, han acordado aumentar el precio del litro de leche a una peseta y para las casas de Beneficencia y Hospitales a 0.80.

Estos precios regirán a partir del día 15 del actual.

El precio que regirá para los cafés, bares y restaurantes, será el mismo que el del público en general.

## Batallón Alicante

Antes Columna de Alicante) Se pone en conocimiento de los milicianos heridos o enfermos pertenecientes a esta unidad, tanto los que se hallen hospitalizados en Madrid como los que se evacuada a provincias, así como los que se encuentran en estado de convalecencia en sus pueblos, que vienen obligados a enviar a esta Comandancia antes de finalizar cada mes, comprobante de haber pasado revista militar y una referencia oficial de su estado presente.

Caso de no ajustarse a estos requisitos, perderán el derecho al cobro de haberes a partir del mes en curso. Robledondo, 27 de enero de 1937. El comandante jefe, ANTONIO CARRASCO ESCOLAR.

## Ciudadanos:

Servir en un Ejército cuya única misión es defender los privilegios, el vicio y la opresión, es LA MAYOR VERGUENZA.

Servir en el Ejército de la República es EL MAXIMO HONOR, porque es servir al Pueblo! Alistaos en él!

Desde el frente

Resumen de la jornada de ayer

Sesión parlamentaria de ayer

## Para la retaguardia En el cielo de Málaga se incendia un aparato enemigo

Diariamente, con reiteración machacona, que tiene mucho de significativa, leemos en los periódicos que llegan a manos de los que, en las trincheras, estamos dispuestos a convertir el tan popular «No pasarán», en sublime y ejemplar realidad, artículos y entrefiletos en los que se habla de maniobras, acechanzas, ataques, injurias, zancadillas, vapuleos, desconsideraciones y toda clase de manejos subterráneos que los diferentes partidos y organizaciones constitutivos del potente y heroico conglomerado antifascista imputan a sus congéneres en la lucha contra el enemigo común.

Todos hablan de que su partido o su organización pretende ser desplazado por otro determinado; de que no se respeta y califica el magno sacrificio que cada uno de por sí realiza. Y todo esto se traduce en una ostensible y poco edificante campaña de insidias, zaherimientos y pugnas ineficaces, perniciosas, estériles, poco estimulantes y sin nada laudatorio para unos y para otros.

Coincide todo esto con las habituales admoniciones que la Prensa dedica a la retaguardia. Todo son requerimientos a la colaboración. Llamadas para realizar una labor de abnegación y esfuerzo que, coordinada con el valor y altruismo de que da muestras patentes la vanguardia, nos lleve a la merecida y definitiva victoria.

No pasa un día sin que se hable del mismísimo fusil que innecesariamente, se luce en capitales y pueblos, cuando tan positivos resultados reportaría en la trinchera. Se critica a los que, majestuosamente, exhiben flamantes cazadoras de piel o espléndidos suéter de lana para preservarse del frío de los cafés y espectáculos públicos, mientras se da la paradójica hiriente de que haya muchos milicianos en los parapetos sin las prendas indispensables para soportar las inclemencias del tiempo. Se censura, con lógica irrefutable, la euforia constante, la orgía desentrenada, la confianza placida en que vive la retaguardia, mientras, por los campos de batalla, la sangre de la juventud creadora corre a raudales.

Y todo esto, ¿por qué? No se comprende, y se justifica, ni es razonable y humanitario que prosiga.

Hay que acabar apremiantemente, urgentemente, irremisiblemente con todo lo que sea sintomático de desunión, de discordia. Ha de desaparecer por conveniencia, por necesidad, todo lo que represente duda o recelo, de compenetración. Es momento de sacrificios, de esfuerzos, de trabajo incansable y desinteresado.

Perseverar en las disensiones es antirrevolucionario. No fraternizar con lealtad, es restar cohesión y fuerza, tan necesarias para el triunfo. Mantenerse en la molición, en la diversión y en la idea de que todo está conseguido, es favorecer al enemigo y, por tanto, realizar una labor negativa para la consecución de la victoria.

Démonos cuenta de que estamos frente a un enemigo poderoso. De que estamos batiéndonos contra el imperialismo europeo, que por el impulso de las armas quiere enraizarse en el continente. De que estamos gestando las imponderables conquistas, edificios suntuosos, de la libertad y de la justicia social.

De que estamos salvando nuestra independencia y personalidad en el orden internacional y defendiendo nuestra integridad territorial contra la pretensión colonizadora de alemanes e italianos. De que nos hallamos luchando para abrir cauces a una nueva civilización, sin más castas que la igualdad; sin otro privilegio que la justicia soberana del pueblo; sin más aristocracia que la del trabajo. De que nos incumbe la tarea magnífica de redimir a los pueblos hermanos de la oligarquía a que se verían conducidos si nuestra, imposible, derrota llegase, por insensatez y apatía nuestras. Pensemos que nuestros adversarios han de condensar todo su empeño, cuanto son y cuanto valen, en combatirnos; por cuanto no en balde defienden su hegemonía, su dominio de casta. Advirtamos que esta guerra cruel que sostenemos, es para derrocar al capitalismo que nos ha esclavizado y encauzar la sociedad por nuevos y luminosos derroteros, en los que el pueblo laborioso y productor sea dueño exclusivo de sus destinos.

Una vez impuestos de todo esto, convendremos en que todo género de aportaciones es necesario. Nadie puede excluir su concurso, por modestísimo que éste sea, y en cualquier puesto que el ciudadano tenga asignado.

Una vanguardia enervorizada por el ideal, impuesta de lo que significa cuanto defiende, plétórica de heroísmo,

mo, dispuesta a los mayores sacrificios, disciplinada, con mando capacitado, con verdadero sentido de la responsabilidad, el factor fundamental de la victoria. La nuestra reúne todas estas imprescindibles condiciones. Pero esto no basta. Es preciso una retaguardia dotada del mismo espíritu, de idénticas virtudes para realizar la obra conjunta que una guerra exige.

Nuestra retaguardia, ¿es así? Por lo que la Prensa nos dice, parece que no. Y esto es lamentable, más aún, bochornoso y de una responsabilidad enorme ante la Historia y ante los que dan su vida, con altruismo en las trincheras.

Urge, pues, enmendarse. Fácil se me antoja el conseguirlo. Del frente llega el cauterio que cicatrice la herida. Aplicadlo sin demora y sanaréis rápidamente.

Aquí no hay unos y otros. Aquí todos somos unos. Dispuestos al sacrificio; convencidos de la ingente misión que nos incumbe realizar; abnegados, henchidos de entusiasmo, llenos de fe en nuestro destino, impuestos de que defendemos una causa justa. No entibian nuestra lealtad las diferencias de criterio ni discrepancias doctrinales. Todos somos uno y uno para todos. La resultante de esta compenetración, una fuerza pujante, organizada y preocupada en hacer y ganar la guerra lo más pronto posible.

Ese es el anhelo y la ilusión más íntimas de la vanguardia. Para conseguirlo, esperamos que la retaguardia nos imite y aun aliente con su ejemplo. Con ello no hará otra cosa que cumplir con su inexcusable deber.

RAMIRO LATORRE BLASCO  
Avanzadillas Farlete, 25-1-1937.

### Juventud Socialista Unificada

Encontrándose en esta reposando nuestro Batallón «Alicante Rojo», hemos organizado una función teatral a beneficio del mismo.

Dicha función tendrá lugar hoy martes día 2 de Febrero en el Teatro principal, en dos sesiones a 5 tarde y 9 noche, poniéndose en escena las zarzuelas: «El chaleco blanco» y «La marcha de Cádiz», por el cuadro Artístico de la Juventud Socialista Unificada, secundado brillantemente por el actor alicantino Manolo Álvarez.

Dado el fin a que se destina dicha función y el reducido precio de las localidades esperamos vernos correspondidos por el pueblo de Alicante siempre dispuestos a beneficiar a nuestras milicias.

### MONUMENTAL

Avenida Alfonso el Sabio  
HOY DIA 2 DE FEBRERO  
Gran programa de cine sonoro  
De las 4 tarde a 11 de la noche



La eminente artista Estrellita Castro, que reaparecerá ante el público de Alicante, el próximo jueves día 4 en el Teatro Principal

Valencia.—En el sector de Guadarrama nuestras baterías redujeron al silencio los cañones enemigos.

El enemigo bombardeó sin consecuencias La Toba, en el sector de Guadalajara.

En Aranjuez las fuerzas leales arrollaron al enemigo ocupando una línea desde la Partida hasta las proximidades de la fábrica Cigarral Mirabal.

Los obstáculos a vencer aumentaron con la lluvia torrencial, que dificultaba los movimientos.

Nuestras tropas se fortificaron en sus nuevas posiciones.

En Madrid escasa actividad combativa en todo el frente. El enemigo ha cañoneado con alguna intensidad Vallecas, siendo contestado por nuestras baterías.

Fuerzas del enemigo sobre el Planito, fueron rechazadas por nuestras tropas.

Sin novedad en los demás frentes.

En el Centro la aviación no operó por persistir el mal tiempo.

Sobre Málaga se entabló una lucha de dos Capronis con dos cazas leales, sucumbiendo un aviador leal.

Un aparato enemigo se incendió viéndose como se lanzaba al espacio el piloto envuelto en llamas.

Se supone que ha caído en las inmediaciones de la capital.

### Tribunal Popular

Testigos de cargo

Sigue la prueba de testigos en la causa de Monóvar. Todas nuestras previsiones se estrellan ante los prólogos interrogatorios a que son acaudalados por las partes cuestionados en el juicio, buscando elementos de cargo y descargo, que perfilen la situación definitiva de los procesados.

Hoy han declarado siete u ocho testigos. Claro está que la abundancia de cargos, el excesivo número de encartados y la cantidad de preguntas que a cada testigo se dirigen, necesariamente produce la consecuencia de que las sesiones del juicio se dilatan desmesuradamente. Naturalmente, que, por fortuna todo se traduce en beneficio de la justicia. El Tribunal Popular se ha percatado de su misión y de la confianza que en él han depositado las organizaciones sindicales y partidos políticos y consciente de su responsabilidad ante la Historia, matiza cada día con más acierto una labor verdaderamente abrumadora y digna de los máximos elogios. Por eso hay que compadecer al mismo tiempo a los componentes de este organismo, que con el mismo entusiasmo de los primeros días, persiste en esta magnífica actuación que hay que señalar como merece, para

ejemplo de actitudes nobles en pro de la Revolución. Porque el público —salvo casos raros— asiste a un sólo juicio. Al que le interesa, por un motivo u otro. Pero aquellos rostros del Tribunal se ven diariamente tras de sus estrados, rodeados de papeles y con la paciente disciplina de los hombres de hoy, que ni se cansan ni se agotan, luchando como los primeros en la augusta misión de reprimir el fascismo.

Hubo intenso duelo artillero entre las baterías facciosas del Naranco y las nuestras de Olivares y carretera de Buenavista. El fogoneo duró varias horas, no variándose las posiciones.

Nuestras fuerzas del sector de Buyla y Santa Marina atacaron a primera hora las posiciones enemigas, previa una preparación de morteros y ametralladora. En su avance llegaron hasta un fortín que los rebeldes tenían instalado en las proximidades de la plaza de Toros de Oviedo. Se preparó una operación de copo; pero el enemigo lo advirtió y huyó, abandonando totalmente la posición, que fue ocupada por los leales.

En el puesto conquistado se encontraron, abandonados por el enemigo, gran número de fusiles, municiones, tabaco y víveres.

En el sector de Marquina se ha atacado y destruido un convoy enemigo.

Las fuerzas que acudieron en su ayuda fueron dispersadas y diezmadas por el certero fuego de nuestras ametralladoras.

En Eibar, Elgueta y Orduña se ha registrado fuego de artillería, sin que la enemiga causara daños en nuestras filas.

Mañana seguirá el desfile de testigos, quedando todavía algunos del Fiscal.

### El Consejo Provincial

Ha quedado constituido en Alicante el Consejo provincial creado por el decreto de veintitrés de diciembre último para sustituir, reorganizando el actual régimen administrativo de los intereses provinciales, a las Diputaciones.

Lo forman los siguientes representantes de sindicales obreras y partidos políticos del Frente Popular:

C. N. T.: José Morales Cots, Emilio Mira López, Ramón Llopis Agulló.

Partido Comunista: Jacinto Alemañ Campello, Arturo García Pino.

Partido Socialista: Enrique Ferrándiz Bellvert, Vicente Martínez Sansano.

Izquierda Republicana: José Estreñé Ripoll, Casimiro Arques Payá.

Unión Republicana: Antonio Ramos Espinós.

Partido Sindicalista: Rafael Lledó Asensi.

U. G. T.: José Cañizares Domenech, Luis Deltell Hernández, José Castañeros Lajarín.

F. A. I.: Antonio Ortega Corbí, Domingo Díaz Ferrer.

El nuevo organismo lo presidirá el señor Gobernador secundado por dos vicepresidentes; una que llevará los asuntos del Pleno y la Ordenación de Pagos, y será desempeñada por un miembro de la U. G. T.; y otra, que llevará los asuntos de la Permanente y de la Comisión Política y será desempeñada por un miembro de la C. N. T. cargos recadados en los camaradas Cañizares y Llopis, respectivamente.

El Consejo ha celebrado hoy su primera reunión.

Recordó que muchos hombres han perdido la vida en las trincheras y esto es lo primero. Que no se dé el espectáculo de que la retaguardia no corresponda a su sacrificio; que todos contribuyan con su esfuerzo para que el triunfo se alcance lo más pronto posible.

Y yo pido a todos,—dijo—absolutamente a todos los partidos políticos y organizaciones sindicales, que haya una tregua en nuestros afanes y en nuestra actitud de carácter político, que no pensemos más que en ganar la guerra. Si la guerra no se ganase, no podríamos realizar nuestras aspiraciones de partido o de clase ninguno de los que estamos aquí. Lo primero es ganar la guerra, y para ganar la guerra, todos, todos nos tenemos que unir: republicanos, socialistas, anarquistas y comunistas. Sin propósito de hegemonía de ninguna especie. En absoluto. Todo acto que signifique querer interponerse, en ciertos momentos, en la acción del Gobierno, inconscientemente se convierte en un acto faccioso, de ayuda al enemigo. Yo os ruego a todos que al salir de aquí—y para eso me he levantado exclusivamente—pongáis de vuestra parte lo que os sea posible para convencer a cuantos con cada uno de vosotros se sientan identificados, de que ha llegado ya el momento, a los seis meses de lucha, de que el Gobierno sea el que encauce y dirija la política y la economía nacionales. Las iniciativas, individuales o colectivas, esporádicas, plausibles en ciertos momentos, en los presentes pueden ser perjudiciales. Pido a todos (reconociendo la buena voluntad y el entusiasmo por la causa que les mueve) que depositen su confianza en los que tienen la responsabilidad del Poder, para que éste pueda interpretar lo mejor posible el pensamiento del pueblo con entera libertad. Y si no interpretamos ese pensamiento y esos deseos, disponed lo que debe ser el Gobierno. Pero mientras no lo hagáis,

Ruiz Funes y De Francisco se adherieron a las propuestas de Largo Caballero, el último defendiendo la proposición de confianza que se aprobó por unanimidad.

A las seis y cuarto se levantó la sesión.

ALICANTINOS: Adquiriendo sellos del SOCORRO ROJO INTERNACIONAL, ro os perjudicáis en nada, y proporcionaréis ayuda a vuestros hermanos. Adquirirlos.

IDEAL CINEMA  
Avenida Zorrilla  
De las 5 de la tarde a 11 noche  
HOY DIA 2 DE FEBRERO  
Estupendo programa de cine sonoro

Salón España  
Alfonso el Sabio  
De las 4 de la tarde a 11 noche  
Magnifico programa de cine sonoro  
Gran Orquesta en los intermedios

Federación Local de Grupos Anarquistas  
Muy en breve aparecerá en ésta un diario, órgano de la C. N. T., F. A. I. y J. J. L. L., portavoz de la Revolución, en el que colaborarán destacadas plumas del campo anarquista nacional e internacional, con amplia información telegráfica y un servicio especial de los frentes de guerra.

Propagueusted EL DIA

Lea usted EL DIA

## Largo Caballero dice que a estas horas han aumentado las condiciones favorables para el triunfo

### “Quien intente entorpecer la acción del Gobierno, es faccioso”

Valencia.—En el Ayuntamiento se reunió ayer tarde a las cuatro y media el Parlamento.

Presidió Martínez Barrio.

Después de ser aprobada el acta de la sesión anterior el presidente del Consejo de Ministros leyó dos decretos convalidando con fuerza de ley las disposiciones publicadas hasta el 31 de enero.

Luego se reunió la Comisión, quedando suspendida la sesión hasta las cinco y diez.

En votación nominal fue elegido vicepresidente tercero Tomás y Pío, de la Izquierda y cuarto secretario, Mariano Joven, de Izquierda Republicana en sustitución de los cedistas Casanueva y Madariaga.

El presidente leyó una lista con el nombre de los diputados que formarán en el sucesivo la Diputación Permanente de las Cortes.

Largo Caballero leyó un discurso refiriéndose a la Comunicación que el Gobierno ha recibido del Comité de no intervención sobre la prohibición de introducir en España armas y voluntarios.

En principio, el proyecto es aceptado, pero el Gobierno mantiene su derecho a recibir armas, entendiendo que el compromiso a quienes obliga es a los países firmantes. El control no podemos aceptarlo si cohibe los medios para defenderse.

Tengo la satisfacción de comunicar a la Cámara que a estas horas se han extendido las condiciones favorables para el triunfo. Declaró que el triunfo debe lograrse cuanto antes, necesitándose que todos se sometan a la disciplina, y a la autoridad del Poder.

El Gobierno cuenta con la confianza del Presidente de la República, y el Parlamento también debe otorgar la suya. Pidió un armisticio de los partidos y organizaciones en sus pugnas. Quien intente entorpecer la acción del Gobierno, es faccioso. Debéis convencer de ello a vuestros amigos. Si queréis que el Gobierno obtenga la victoria; se necesita que todos los resortes del Poder estén en sus manos. Los ensayos individuales no han dado resultados. Se obliga al Gobierno a tomar medidas energéticas.

Recordó que muchos hombres han perdido la vida en las trincheras y esto es lo primero. Que no se dé el espectáculo de que la retaguardia no corresponda a su sacrificio; que todos contribuyan con su esfuerzo para que el triunfo se alcance lo más pronto posible.

Y yo pido a todos,—dijo—absolutamente a todos los partidos políticos y organizaciones sindicales, que haya una tregua en nuestros afanes y en nuestra actitud de carácter político, que no pensemos más que en ganar la guerra. Si la guerra no se ganase, no podríamos realizar nuestras aspiraciones de partido o de clase ninguno de los que estamos aquí. Lo primero es ganar la guerra, y para ganar la guerra, todos, todos nos tenemos que unir: republicanos, socialistas, anarquistas y comunistas. Sin propósito de hegemonía de ninguna especie. En absoluto. Todo acto que signifique querer interponerse, en ciertos momentos, en la acción del Gobierno, inconscientemente se convierte en un acto faccioso, de ayuda al enemigo. Yo os ruego a todos que al salir de aquí—y para eso me he levantado exclusivamente—pongáis de vuestra parte lo que os sea posible para convencer a cuantos con cada uno de vosotros se sientan identificados, de que ha llegado ya el momento, a los seis meses de lucha, de que el Gobierno sea el que encauce y dirija la política y la economía nacionales. Las iniciativas, individuales o colectivas, esporádicas, plausibles en ciertos momentos, en los presentes pueden ser perjudiciales. Pido a todos (reconociendo la buena voluntad y el entusiasmo por la causa que les mueve) que depositen su confianza en los que tienen la responsabilidad del Poder, para que éste pueda interpretar lo mejor posible el pensamiento del pueblo con entera libertad. Y si no interpretamos ese pensamiento y esos deseos, disponed lo que debe ser el Gobierno. Pero mientras no lo hagáis,

así en tanto toméis la decisión de sustituirnos, tenéis el deber ineludible de procurar que este Gobierno sea un Gobierno efectivo. No quiero decir con esto que no lo haya sido hasta ahora, pero desde ahora es adelante es indispensable, a los seis meses de lucha, encauzar una vida nueva, y esa vida nueva debe consistir en que los resortes del Poder estén absolutamente y exclusivamente en manos del Gobierno: en el orden público en el orden político y en la economía nacional.

No es posible aceptar, ni siquiera por los que pensamos más radicalmente, que de una manera esporádica e individual se pueden establecer sistemas y hasta ensayos de sistemas... (Muy bien. Muy bien) Ya se ha ensayado bastante. Yo creo que habrá llegado ya al convencimiento de todo el mundo la idea de que esos ensayos no dan resultados. (Muy bien.) Es imposible. Lo dice un hombre que es socialista. Los ensayos individuales no pueden llevarnos a ningún fin práctico. (Muy bien.) Todo tiene que encauzarse y coordinarse acertada o desafortunadamente. Pero ello tiene que ser obra del Gobierno. (Muy bien.) Yo pido que no obligue a este Gobierno a tomar medidas de tal naturaleza que le repugnen. Es preferible que las gentes tengan comprensión y que cada uno sepa cuál es su deber. Y no todo lo interpreto en el sentido de que hay un exceso de celo, que todo el mundo quiere cooperar, pero todos sabemos que en España hay una frase que dice que «hay carritos que matan». Este Gobierno, en ocasiones, puede muy bien aplicar a sus partidarios esta frase. Hay muchos que para ayudarnos creen que deben hacer tales cosas; que para servir a su ideología han de realizar cuáles otras.

Vayan reconocidos que, habiendo un Gobierno, habiendo un Parlamento y habiendo unas instituciones estatales, son éstos los que tienen que marcar las normas y son también los llamados a hacerlas cumplir. (Muy bien. Grandes y prolongados aplausos.)

Yo no pido a nadie que renuncie a sus ideas. Soy el primero que no renuncio a ellas. Sepanlo todos. Pero lo que pido en estos momentos es que dejemos a un lado las pequeñas cosas y nos dediquemos a cumplir con Nuestro deber; que todos recordemos que en las trincheras, en los frentes muchos hombres han dejado sus vidas y muchos las tendrán que dejar aún; que se vierta la sangre española por defender la libertad y por defender la República, y no sería justo que las gentes de la retaguardia —y hablo de todos—realizaran actos que pudieran ser un obstáculo al triunfo de la República. Hagamos con toda sinceridad la promesa y pongámonos de relieve ante los hombres que luchan en las trincheras y exponen sus vidas, que merecemos su confianza y que en la retaguardia nosotros no vamos a realizar ningún acto que pueda redundar en menoscabo de la tarea heroica que ellos están llevando a cabo; que tengan esa seguridad, porque con eso los daremos brios.

Ruiz Funes y De Francisco se adherieron a las propuestas de Largo Caballero, el último defendiendo la proposición de confianza que se aprobó por unanimidad.

A las seis y cuarto se levantó la sesión.

ALICANTINOS: Adquiriendo sellos del SOCORRO ROJO INTERNACIONAL, ro os perjudicáis en nada, y proporcionaréis ayuda a vuestros hermanos. Adquirirlos.

IDEAL CINEMA  
Avenida Zorrilla  
De las 5 de la tarde a 11 noche  
HOY DIA 2 DE FEBRERO  
Estupendo programa de cine sonoro

Salón España  
Alfonso el Sabio  
De las 4 de la tarde a 11 noche  
Magnifico programa de cine sonoro  
Gran Orquesta en los intermedios

Federación Local de Grupos Anarquistas  
Muy en breve aparecerá en ésta un diario, órgano de la C. N. T., F. A. I. y J. J. L. L., portavoz de la Revolución, en el que colaborarán destacadas plumas del campo anarquista nacional e internacional, con amplia información telegráfica y un servicio especial de los frentes de guerra.

Propagueusted EL DIA

Lea usted EL DIA